

# HAJDÚFÖLD

1923. év május 12.

SZOMBAT

Debrecen, V. evf. (106 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 600 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 40 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Meggyilkolták a szovjet lausannei képviselőjét

CONRADI SVÁJCI FASSISZTA A MERÉNYLŐ  
TÖRÖKORSZÁG BELÉP A NÉPSZÖVETSÉGBE

A mai nap külpolitikai szenzációja az a merénylet, amelyet Lausanne-ban a svájci fassiszta Conradi követett el a szovjetkormány lausannei képviselője ellen. A merénylet következtében Vorovszki szovjetkormány elnöke titkára pedig a berni sajtó-főnökkel együtt súlyosan megsebesült.

Vorovszki a lausannei második konferencia alkalmával mint hivatalos megfigyelő szerepelt és ismételve követelte azt, hogy kormányát a lausannei tárgyalásokra hivatalos résztvevőként hívják meg. A svájci nemzeti érzésű körök

ismételten tiltakoztak a szovjet megbízott svájci tartózkodása ellen

és ennek eredménytelensége után történt meg a tegnapi revolvermerénylet.

A lausannei konferencia meglehetősen eredménytelenül folyik. A legújabb hírek szerint Izmed pasa bejelentette, hogy Törökország nem sokára csatlakozik a népszövetséghez. Az angolai kormány elhagyott javak likvidálása címen egymásután foglalja le a szmirnai francia és görög bankok pénztárait. A tiltakozásokra azzal válaszol a török kormány, hogy csakis a törvények utasításának tesz eleget.

Tegnap egyébként a művelt Nyugat

másik merénylet is történt,

amely szintén szenzációsnak mondható. Toulouseban Caillaux volt francia miniszterelnököt az utcán súlyosan megverték, úgy hogy kórházba kellett szállítani. Ez a politikai merénylet mutatja azt, hogy Franciaország távolról sem felejtette el Caillauxok defetista magatartását, amely miatt a háború alatt hosszabb ideig tartó fogságot szenvedett.

Cseh kormánykörökben az ellentétek annyira kiélesedtek, hogy

a cseh kormány lemondása minden percben várható

A Ruhr-vidéki és a balkáni helyzet változatlan.

Lord Robert Cecil a Timesben kijelenti, hogy személyes tapasztalatai alapján állíthatja, hogy általában amerikai vélemény szerint a Ruhrvidék megszállása nem egyeztethető össze a népszövetség szellemével és a népszövetség tagjainak kötelezettségeivel.

A török-bolgár bandák szervezkedéséről szóló híreket a bolgár kormány hivatalosan megcáfolja azzal, hogy mindenféle forradalmi szervezkedésnek ellensége és a jelenlegi kormányhatóságok nem támogatják a forradalmár komitáció szervezeteket.

## Az evangélikus egyház templomszentelő ünnepélye

Geduly Henrik tiszakerületi püspök Debrecenben

Áldozásünnepélyen délelőtt folyt le ünnepélyes keretek között az újonnan átalakított evangélikus templom felszentelése. A felszentelést Geduly Henrik tiszakerületi evangélikus püspök végezte.

A püspök áldozásünnepélyen reggel érkezett Debrecenbe a nyíregyházi gyorsvonattal. Reggelire dr. Haendel Vilmos egyetemi professzor, egyházmegyei felügyelő látta vendégül, az evangélikus egyház több debreceni vezetőférfijával együtt. Innen kilenc óra tájban mentek el a templomba, hol pontban tíz órakor kezdődött meg az ünnepély. A templom udvarán nagy tömeg gyűlt össze, amelynek egy része nem is férhetett be a templomba.

Az ünnepség első bevezető aktsza az udvaron a templomajtó előtt folyt le, amikor is dr. Haendel Vilmos, az evangélikus egyház ősi szokása szerint ünnepélyes formák között, rövid beszéd kíséretében

átadta a püspöknek a templom kulcsait.

Ezek után megkezdődött a tulajdonképeni templomi ünnepély, melyet Geduly püspök emelkedett imával vezetett be, majd megtartotta

magas réptű felszentelő beszédét.

Azt fejtegette beszédében, hogy bár a templomot emberi kéz és munka építette újra, mégis az Isten műve az, mert az Ő igéjének sugallatára történt, s mert az Ő lelke lakozik benne. S az ember minden egyes munkáját csak így koronázhatja a siker, csak így lehet rajta az Isten áldása. A püspök ezek után egy rövid passzust olvasott fel a bibliából, a Salamon könyvéből a jeruzsálemi templom felépítéséről, amely aktuális volt a templomszentelő ünnepélyen is. Végezetül áldást kért a templomra, a hívekre, az egyházra s a hazára.

A konfirmációjai ünnepély

Ezután Farkas Győző evangélikus lelkész a gyermekek konfirmálását kezdette meg és magasszárnyalású, gondolatokban gazdag beszédet intézett a konfirmandusokhoz.

— Legyetek hívek egyházatokhoz — mondotta, legyetek hívek szegény, megtépzott magyar hazátokhoz... A nagyszabású beszéd után a püspök elvégezte a konfirmálási aktust, majd urvacsorát osztott a híveknél. A püspök a déli vonattal utazott vissza Nyíregyházára.

## Debrecen küldöttsége a polgármester-választás ügyében a belügyminiszternél

A Kormányzó kihallgatáson fogadta Hadházy főispánt

Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti, a Kormányzó pénteken délelőtt kihallgatáson fogadta dr. Hadházy Zsigmondot, Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye főispánját, aki megköszönte a Kormányzónak kinevezését.

A főispán kihallgatása hosszabb ideig tartott, amelynek folyamán a Kormányzó érdeklődött a debreceni viszonyok iránt és informáltatta magát úgy a debreceni, mint a hajdúvármegyei ügyekről.

Pénteken délután fél 2 órakor fogadta Rakovszki Ivan belügyminiszter Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánját, dr. Hadházy Zsigmondot és az általa vezetett debreceni küldöttséget.

A főispán átnyújtotta a belügyminiszternek a város kérvényét és

szóban is előadta a városi közgyűlésnek azt a kérését, hogy

a város polgármesteri állására a pályázatot kiirhassák és a választást megejthessék.

A belügyminiszter igen szívesen fogadta a küldöttséget, megígérte, hogy minden lehető megteszi a kérés teljesítésére, amely azonban rövid késedelmet fog szenvedni, mint-hogy a miniszterelnök távol van és hazaérkezéskéig várni kell. Mihelyt azonban a miniszterelnök hazaérkezik, azonnal előterjeszti az ügyet, hogy az mennél hamarabb elintézésre nyerjen.

Ezután még sokáig elbeszélgetett a belügyminiszter a küldöttség tagjaival és tájékozódott a debreceni viszonyokról.

## Bethlen miniszterelnök befejezte londoni tanácskozásait

Az irányadó angol körök rokonszenvvel fogadják a tervezett magyar kölcsönt - Megindult a kisantant aknamunkája

Bethlen István miniszterelnök befejezte londoni tanácskozásait és visszatért Párisba, ahonnan vasárnap utazik Rómába. Az angol közvélemény osztatlan figyelemmel és határozottan szimpátiával fogadta a magyar kormány megbízottainak megjelenését és az egész angol sajtó, beleértve a pénzügyi, kereskedelmi és gyáripari sajtót is, a legrészletesebben és a legalaposabban foglalkoztak Magyarországot megsegítésének kérdésével, sőt az amerikai lapok londoni tudósítói hosszú kábeltáviratokban emlékeznek meg Bethlen miniszterelnök londoni tárgyalásairól.

Az angol alsóházban

kérdést intéztek a kormányhoz, hogy a háború előtti kereskedelmi és sport kötelekre való tekintettel, amelyek az angol és magyar nemzetet összekötötték, érvényesítheti-e befolyását az angol kormány a nagy és a kis antantot alkotó államoknál az irányban, hogy Magyarország pénzügyi támogatásban részesüljön.

Baldwin kincstári kancellár kijelentette, hogy a brit kormány jóakarattal figyelemmel kíséri Magyarország pénzügyi helyzetének megjavítására irányuló törekvéseit. Most érkezik híre annak is, hogy

a kisantant erős akcióba lépett

és mindenféle intrikákkal iparkodik a magyar kormányférfiak missziójának sikerét meghiusítani. Ez a hír a legkevésbé sem érhet bennünket váratlanul, erre a magyar kormány megbízottai is már előre el voltak készülve és bizonyára mindent megtettek a kisantant várt sajtótámadásának ellensúlyozására.

A cseh lapok kétszínű magatartása nyilvánvalóvá teszi, hogy a tá-

madásra minden előkészületet megtettek. A cseh félhivatalos organum kenetesen megjegyzi, hogy csak látszólag érdeke a kisantantnak az, hogy a magyar kérés teljesítése ellen foglaljan állást. — Gondolatmenetét azonban azzal fejezi be, hogy a kisantant képviselői a magyar pénzügyi helyzet valódi képméne hivatalos megállapítását fogják követelni. Ebből a perfid cseh számításból kitűnik az, hogy a kisantant azzal próbálja el-lensúlyozni Bethlen misszióját, hogy szavainak és kijelentéseinek valódiságát kétségbe vonja.

A magyar pénzügyi helyzet valódi képméne hivatalos megállapítását

a kisantant a saját maga számára akarja fenntartani és ezzel akar előbe vágni Bethlen miniszterelnök missziója esetleges sikerének. Ezzel szemben a magyar kiküldöttek már most hangsúlyozták úgy az angol, mint az amerikai érdekeltek előtt azokat a nagy lehetőségeket, amelyek Magyarország pénzügyének megjavítása és talpraállítása esetén a nyugati ipar és kereskedelem befoglalása számára megnyílnak. Nagyon valószínű, hogy a brit és amerikai körök nem fognak saját érdekeik ellenére a kisantant áskálódásainak hitelt adni.

— Küry Klára hangversenye. Küry Klára, az ünnepelt operetídívá rég

hirdetett, de közbejött betegsége miatt mindég elmaradt hangversenyét végre megfogja tartani május 12-én és 13-án az Arany Bika dísztermében. Küry Klára számára kívül közkedvelt tánc és előadó művészek lépnek fel a műsor keretében.

### Megalakult a diáknyomorenyhító akció debreceni főosztálya

A napokban alakult meg Debrecenben az országos diáknyomorenyhító akció főosztálya. Az akció központja Budapest-on van, hol a Turul, a Mefhosz és a Hungaria kebeléből alakították meg. Az akciónak már Szeged-en is van egy főosztálya, így a debreceni már a második az országban. A diáknyomorenyhító akció fontossága különösen abban nyilvánul meg, hogy minden olyan ügy, mely a diákság anyagi felsegélyezését célozza, kizárólagosan hatáskörébe tartozik.

### Gyűjtések rendezését a jövőben a belügyminiszter csak a diáknyomorenyhító akciónak engedélyezi.

A debreceni főosztály igazgatója Kovács Imre lett. A főosztály különböző alosztályokra oszlik, melyeknek vezetőit már szintén megválasztották. Az ügyviteli osztály vezetője D. Bray Endre, a kulturális osztályé Lenczy István, a segélyügyszócskájé Lukács Laura, a gazdasági osztályé Felegyházi Sándor, a sajtóosztályé ifj. Haendel Vilmos, a gyűjtőosztályé Lenczy Gyula lett. Főpénztárossá Gálffy Endrét, első titkárrá Péter Ferencet választotta meg a debreceni főosztály.

A diákság anyagi helyzetének javítása érdekében gyűjtéseket, hangversenyeket, kulturáldélutánokat, műsoros estélyeket, majálisokat rendeznek általában mindent el fog követni a diákok felsegélyezése ügyében. Az áldozócsütörtökre tervezett diáknap és gyűjtés rendezését is átvette a diáknyomorenyhító akció s május 20-án

### pünkösdi első napján meg is tartja a diáknapot.

Huszedikén lesz ugyanis ország-szerte a diáknap, s a főosztály ezért halasztotta el Debrecenben is erre a napra. A diáknyomorenyhító akció egyik legnagyobb jelentősége abban van, hogy a diákságot nem pénzbeli, hanem természetbeni segéllyel látja el.

### Ujra emelik az áramárat

A folyton fokozódó drágaságra, különösen pedig a szénárak emelkedésére tekintettel a világitási bizottság és a házipénztári bizottság együttes ülésén azt a javaslatot tette a városi tanácsnak, hogy a világitási vállalat márciusi és áprilisi mérlegére tekintettel május 1-től visszamenőleg a villanyáram és a gáz árát 97-105% al emelje fel.

A városi tanács pénteken délelőtt tartott ülésén foglalkozott a javaslatlaltal s a közgyűléstől reá ruházott hatalomnál fogva a gáz és villanyáram át átlagban 100 százalékkal emelte fel május 1-től visszamenőleg.

A felemelés következtében a gáz és villanyáram ára a következőképp alakul: A gáz köbméterenként 150 korona, a villany 1-10 kilowatt fogyasztásig 220 korona, 11-20 kilowatt fogyasztásig 250 korona, 21-30 kilowatt fogyasztásig 290 korona és 31 től feljebb 310 korona kilowattontként.

### A debreceni lóversenyek első napja

A szeles idők ellenére rendkívül nagy érdeklődés mellett zajlott le a debreceni lóversenyek első napja. Ritkán látott nagyszámu és előkelő közönség jelent meg a lóversenyterren, melynek soraiban dr. Hadházy Zsigmond főispán és Kratochvíl Károly altábornagy körletparancsnokkal élőkön ott voltak a polgári és katonai előkelőségek és a szomszédos vármegyék urai.

A tribün háta mögötti tér valószínű kocsitábor képét mutatta. Híntók és magánfogatok hada lepté el a hatalmas teret, amelyen élénk fel-tűnést keltett Debrecen város ötös fogata.

### Kis mezőnyök bukások

A verseny minden nagyobb zökkenés nélkül folyt le. Az egyes versenyszámokban igen nagy mezőny volt benevezve, indulni azonban kevés ló indult. Meglepetések nem igen voltak. Legfeljebb az ötödik futamban, amelyet megőrtak, mert a Gencsy-ló nem a helyes pályán futott végig s így a harmadiknak bejött Rózi lett az első a zsűri ítélete szerint.

A katonatiszti akadályversenyben két könnyebb természetű baleset is történt, amennyiben Mihályi és Duducz ulovások leestek a lóról, de komolyabb sérülésük nem történt. Az ötödik futamban Tedd reá vesztette el lovasát, de annak nem történt semmi baja.

A totalizátor körül nem volt nagy tolongás, amit talán annak lehet tulajdonítani, hogy a legkisebb tét 1000 korona volt. De még így is két millió koronára tehető a totalizátor forgalma. Legtöbb esetben csak a tétet fizették vissza.

### Eredmények a következők:

- I. Megnyitó verseny. 1. Roszspénz, lovasolta Gencsy K. 2. Páfrány. 3. Csac. ka. 8 induló.
- II. Hortobágyi díj. 1. Black-Girl II. lov. Gencsy K. 2. Maya, 3. Belozés. 8 induló.
- III. Nyulási gátverseny. 1. Pegazus lov. Gencsy K. 2. Rajkó.
- IV. Katonatiszti akadályverseny. 1. Anikó lov. Polnicz Ottó. 2. Cyrja, 3. Réka. 7 induló.
- V. Akadályverseny. 1. Rózi lov. Orosz Endre. Futott meg Korhely, melyet pályavesztés miatt a zsűri diszkvalifikált és Tedd reá, amely levetette lovasát.
- VI. Pallagi handicap. 1. Pajti lov. Orosz E. 2. Robin. 3. Rarita. 6 induló.

### Lóversenybál

A lóverseny után este a Bikában a régi híres lovaregyleti bál zajlott le előkelő közönség részvételével.

Tizenegy óra után Magyar Imre zenekara rázendítette a

Nem loptam én életembe  
Csak egy csikót Debrecenbe...

csárdásra s megkezdődött a tánc, amely a kora hajnali órákig tartott. A megjelent hölgyek közül következők neveit sikerült feljegyezni:

Urasszonyok: Dr. Ertsey Péterné, Ertsey Gyuláné, Soltész E. dréné, Kiss Gáborné, Tóth Aurélie, Tóth Bertalanné, Horváth Endréné, Korbély J. zsefné, Bottka Gézáné, Both Lászlóné, Nemeth Józsefné, Erdei Istvánné, dr. Fu ajtár Gyuláné, dr. Váradt Szabó Jánosné, Kölcsey Sándorné, Streiger Andorné (Mátészalka), Demetrovics Pálné, Wildner Károlyné, Gresich Ivánné, Kenyeres Jánosné, dr. Huzella Tivadarné, dr. Angyán Jánosné, Jankovich Miklósné, özv. Molnár Gusztávné (Levelek), Kovács Miklósné, Kovács Sándorné, báró Schwaben-Durneisen báró Perényi Péterné, Ujhelyi Mihályné, Bay Györgyné, Olinger Blánc, Csanak Gézáné, dr. Benedek L. né.

Urleányok: Ertsey Mária, Soltész Kató, Tóth Andrea, Horváth Margit, Korbély Ibolya, Bartha Edith, Váradt Szabó Anna, Jármy Juliska, báró Horváth Mária, Molnár Magda, Mezőssy Sarolta (Ujhébert), Kovács Dóra, Kovács Margit, báró Schwaben-Durneis Anna, Jankovich Marianna, Ujhelyi Krisztina és Augustia, Bernáth Anikó, Zsedényi Margit, Demetrovics Duci.

### A gazdák a tisztviselőkön szívesen segítenek

Az Országos Mezőgazdasági Kamara gróf Aimássy Imre elnökletével tartott választmányi gyűlésén a tisztviselők kamara részéről dr. Paulusz Márton alelnök, dr. Rácz Lajos igazgató, Vásáry József, Eszenyi Jenő, Kovács József v. tagok voltak jelen. Eszenyi Jenő a mezőgazdasági szeszgyártás, Vásáry József a dohánytermelők érdekében szólaltak fel; míg dr. Rácz Lajos igazgató a mezőgazdasági termények és termékek kivitelének idejében való megengedését sürgette, mert pl. bebizonyosult az idén, a szabó- és gazdák súlyos kára-arán, hogy a magyar burgonyatermelésnek kivihető fölöslegei vannak. Vásáry József újabb felszólalásában javasolta, hogy a gazdátársadalom nyilvánítsa ama óhaját, hogy a tisztviselők sorsán az állam segítsen, mert a gazdátársadalom tisztában van ugyan azzal, hogy ennek terhei jórészt ráhárulnak, mégis a köztisztviselői osztályban levő nemzeti értéket megmenteni országos közérdeknek tartja. Végül megválasztotta helyettes igazgatóul dr. Marschall Ferenc nemzetgyűlési képviselőt, a Falu-Szövetség agilis igazgatóját.

### MŰVÉSZET

Páricsy Pál hangversenye. A rokonszenves és gyors ütemben kibontakozó tehetségű értékes fiatal hegedűs, aki hosszabb időre távozik Debrecenből, május 14-én, hétfőn este tartja bucsuhangversenyét az Urániában. A nívós műsoron Bach első hegedű szonátája, Beethoven, Linding és modern oroszok szerepelnek. Szilágyi Irénke, a jönevű fiatal énekesnő betegsége miatt ugyanez estére tervezett bemutatkozását kénytelen volt elhalasztani. Jegyek az Uránia pénztáránál váltakoznak.

## HÍREK

1923. május 12. (Szombat)

Prof.: Pongrácz, Kath.: Mamert

Időjárás: Hazánkban nyugaton voltak kisebb esők. A hőmérséklet a tegnapi nap folyamán még magas volt, azonban ma reggelre nyugat felől erős hőszűrés indult meg.

Időjárás: Változókéony idő várható, helyenként némi esővel és lényeges hőváltozás nélkül.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este 8 órai kezdettel „Cserebere”. Délután fél 4 órakor „Az új rokón.”

Apó-ló: Ilyenek a férfiak. Uránia: Napoleon leánya. Víg-színház: Tűz-k.

Ref. tanítótestület gyűlése 3 órakor az egyház tanácstermében. Székely majális este 9 órakor a nagy-erdei Vigadóban.

Kabaréest Kúry Klára felléptével az Arany Bika dísztermében este 8 órakor. Petőfi hangverseny a Zenedében este fél 9 órakor.

Gyógyszerárak közl. éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni Gondviselés Csillag, Sas, Mátás királyi.

A ref. tanító gyűlése. A ref. tanítótestület szombaton d. u. 3 óra kor az egyház tanácstermében gyűlést tart, melynek fontosabb tárgyai Bodn Géza kisvárdai ig. tanító előadása új énektanítási módszeréről és Szabó István debreceni ref. tanító ismertetése az új beiskolázási törvényről. A gyűlésen a testület körén kívül álló érdeklődőket is szívesen látják a tanítók. A tárgysorozatban szerepel még az elnökválasztás idejének kitűzése, iskolaszéki tagválasztás, igazgató jelölés és egyéb adminisztrációs ügyek.

Székelyek majálisa. Ma, szombaton este 9 órai kezdettel rendezik a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületébe tömörült menekült erdélyi egyetemi diákok zártkörű majálisukat a nagyerdei Vigadóban. A mulatság iránt, melynek tiszta jövedelmét a debreceni Szeffe internatus céljaira fordítják, város és környékészerte rendkívül érdeklődés nyilvánul meg. A védnöki és védnöknői tisztet Debrecen s a menekült erdélyi társadalom előkelőségei vállalták el s így az előjelek szerint a kék-arany-szalagos székely diákok majálisa a legteljesebb siker jegyében, Debrecen és a környék egész urti társadalmának részvételével fog lezajlani. Jegyek a majálisra előre válthatók a Szeffe helyiségében (Páterfia utca 25), délelőtt 12-1-ig és d. u. 5-6-ig, valamint este a helyszínen.

A város nem veszi meg a Kreit féle muzeumot. Ismertette a Hajdúföld özv. Kreit Béláné ajánlatát, amely szerint férje által hátrahagyott s leginkább 1848-as időkből való tárgyakat tartalmazó gyűjteményét felajánlotta a városnak 10 millió korona vételárért. A tanács az ajánlatot véleményezés végett kiadta a muzeumi bizottságnak, amely most terjesztette be jelentését s ennek alapján a tanács kimondotta, hogy a kevés muzeális értékű s debreceni vonatkozású dolgokkal alig rendelkező gyűjtemény, mely egy az 1848-49-es eszmék iránt rajongó lételeknek rendszer nélküli gyűjtése, nem veszi meg.

## KATONAZENE

NÓTH A. karnagy személyes vezetése mellett

## AZOR GYULA

HÉTFŐN ESTE SZEGEDI HALÁSZLÉ TÜRÖSCSUSZA.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 11-TŐL 1 ÓRÁIG, HÉTFŐN ESTE 9-12 IG

KERTHELYISÉGEBEN CSAPO-UTCA 14. SZ. (TÖRŐ VENDEGLŐ) :-

# Mielőtt vásárolna nézze meg Piac 67.

## Hajdusági férfi és fiuruha áruház

kirakatjait. Vármegyeház kapujával szemben

## ATROCITÁSOK

**Alásvolgája Dajcs ur!** A magyar irodalmat nagy szerencse érte. A nyugatista irodalom őszirózsás, de tehetségtelen cukorbárója B. r. költözik. Midőn belátta, hogy multjában nincs öröm és Bécsben eufoson megbukott „Jövő” jében nincs remény, örökre bucsut vett a cukornak, mely szülte őt és felemelte az Astória erkélyének magasságáig. Hozzáfogható szélhámos még nem élt a földön, egész életében úgy költött, mint egy író és úgy írt, mint egy rossz költő. — Költői tehetségtelenségében egye síteni tudta a mult idők romantikáját a forradalmi lázzal, a hétágu koronát a családi fűtől, az e. e. tes humort a cukoriparral és a közmondorodást az olesó népszerűséggel. Így lett a kis Deutsch Izidorból — Hatvány Lajos báró és így lett az arisztokrata zsidóból egy hazaáruló zsidó lap együgyű szerkesztője. Ez a **niemand most azzal hencge, hogy ő nem dil szóba a magyar kormányral és Berlinbe költözik.** No, annyi baj legyen. Berlinbe ugyanis kedves emlékek fűzik. Ott fűtültek ki hat évvel ezelőtt Spur rémdrámájának bemutatóján ugyanolyan fűtülövel, amilyennel a Dajcs nagypapa annak idején az onokájához hasonló rongyokat gyűjtögette.

— **Hazasság.** Anka Janos, A Nép felelős szerkesztője szombaton tartja esküvőjét dr. Bessenyi Keresztes Aba kormányzósági főorvos leányával, Tullival.

— **Hírek a rendőrségről.** Tűz. Tegnap hajnalban veszedelmes tűz pusztított Homok-utca 86. szám alatt, ahol kigyúlt **Asztalos Ferenc** debreceni gazdalkodó zsuptedeles háza. A tűzoltóság dr. **Röncsik Jenő** tűzoltóparancsnok vezetésével azonnal kivonult s fél órai munka után oltotta a tüzet. A tüzet a kéményből kipattanó szikra okozta. — **Letartóztatták a harmadik Rác fiút is.** A debreceni rendőrség tegnap őrizetbe vette **Rác Dezsőt** s vele együtt már három Rác: **Kálmán, Sándor, Dezső** ül az ügyészség fogházában. Rác Dezsőt azzal vadolják, hogy Rác Kálmánt elősegítette a szökésben és bujkálásban, azonkívül Egerben a liceumi muzeumból pecsétgyűrt, kauciót s több más tárgyat lopott. Rác Kálmán ügyében az az újabb fordulat állott be, hogy jelentkezett a rendőrségen az egyik erdélyi károsult, a gróf **Töleki család.** Tőlük lopta el Rác és Bagdi azokat az ezüstneműeket, amelyeket öccse útján akart értékesíteni Debrecenben s amelyek vesztüket okozták. — **Életunt leány.** **Vácsi Etelka** hajduszoboszlói 19 éves leány felakasztotta magát. Tettét szerelmi bánatában követte el.

— **Gyapju fonál, jumper selyem** a legszebb színekben ismét érkeztek. Kész bluzok, jumperek rakta-ron. Szilágyi Lajos közimunka és műhímző vállalata, Széchenyi u. 1.

— **Bika kávéházban és étteremben** ma záróra 5 óraker.

— **A Petőfi hangverseny** Havas Gáborné betegsége miatt szombatról néhány napra elhalasztódott. A jegyek az új dátumra is érvényesek maradnak, de akik óhajtják, jegyeiket visszaválthatják.

— **Tíz korona lesz a fásori padon egy ülőhely.** A városi tanács pénteken tartott ülésén tárgyalta **Irmai Béla** ajánlatát, aki hajlandó a Piac-utca jobb oldalán levő fásorban elhelyezett padok díjszabását a nap bizonyos óráiban szedni, amiért ellenszolgáltatásul gondoskodik a fásor tisztántartásáról és locsoltatásáról. A városi tanács elfogadta az ajánlatot és délelőtt 11—12-ig, továbbá délután 5—10-ig személyenként 10 korona díj szedésére jogosította fel a vállalkozót. A bruttó bevétel 40% át **Irmai**, a 60% ot pedig a város kapja. A város felhívta a debreceni vas- és fémbutorgyár igazgatóságát, hogy a várossal kötött szerződés értelmében az 1923. évben elkészítendő 170 új padot bocsássa a város rendelkezésére, továbbá a javítás végett beszállított régi padokat is a legsürgősebben tétessze ki.

— **Rablógyilkosság Tégláson.** Tég-lás és Hajduhadház között az ország-úton tegnap gyilkosság történt. Ismeretlen tettesek agyonszúrták és kirabolták **Wiesner Moric** 23 éves téglási fiatalembert. **Wiesner** 500 korona volt, amit a tettesek magukkal vittek. A téglási esendőség széleskörű nyomozást indított s őrizetbe vett három téglási cigányt, akiket a rablógyilkossággal gyanúsítanak. **Preinsefberger Jenő** vizsgálóbíró tegnap délután kiszállt Téglásra a vizsgálat megejtésére.

— **Czember Antal** nyugalmazott adófőtárnok Budapesten elhunyt. Vitéz **Berényi István** alezredes az elhunytban apósat gyászolja.

— **Megérkeztek az árumintavásári igazolványok** és azok a kereskedők és iparosok, akik ilyen igazolványt jegyeztek el, azt a kamara 3. sz. szobájában kiválthatják.

— **Dohánytermelési engedélyek kiadása.** A főispán közbenjárása eredményeképpen a debreceni gazdálkodóknak kiadható dohánytermelési engedélyekre az igénybejelentést a városi adóhivatal birtoknyilvántartási osztályánál május 15-ig beárrolag feltétlenül meg kell tenni.

— **Javul a villamos közlekedés.** A Debreceni Helyi Vasút igazgatóságától kapott értesítés szerint a Hatvan- és Csapó utcai szárnyvonalakon javítani fogják a közlekedést, amennyiben vasárnap reggeltől kezdve naponta 3 villamos kocsit fog az igazgatóság járattai.

— **A Sarkut tanya sorsa.** A városi tanács par héttel ezelőtt másodsor tartatott árverést a Sarkut tanya bérbeadására vonatkozólag, melyen **Reichmann** és **Berger** hajdudorogi lakosok 177 kg. rozst, **Kellner Jenő** pedig 125 kg. rozst ígért meg, az utóbbi azzal a kötelezettséggel, hogy 12 évi bérleti idő alatt a bérlet egyharmad részét szállóval ülteti be. A tanács pénteki ülésén vette bírálat alá az árverés eredményét s a bérletet a régi bérletnek, aki legrealisabb bért ajánlott, **Kellner Jenőnek** adta ki, illetve utasította a főügyészt, hogy a bérleti szerződést a bérlővel kösse meg.

— **„Meteor” mozgóban** vasárnap megkezdődnek az előadások. Jegyeitől szombaton délelőtt 10 órától.

— **„Napsugár” vagyonmentő kiállítása** ma és holnap (vasárnap) egész nap díjtalanul megtekinthető **Piac-utca 10.** alatt. Árverés: hétfőn—kedden—szerden délután háromtól.

— **Szenzációkeltő nagy művészt az Arany Bika dísztermében** május 12-én szombaton és 13-án vasárnap este 8 órai kezdettel. Fellépnek: **Kúry Klára** országszerte közkedvelt művésznő, **Julusz Morini** Debrecen elismert művésze, **Várnai László** Debrecen közkedvelt táncoskomikusa, **Miklósi Anna** előadó művésznő; **Gyöngyi Bravur** táncosnő, a la **Anita Berber**; **Vidos Jenő** humorista, **Dick Elza** táncművésznő, **Colini Duo** akrobatikus excentrikus táncosok, **Major Lenci** énekművésznő. Sínre kerülnek: a legújabb tréfák, blüettek. Jegyélvétel: **Schwartz** pipázletében.

— **Csökkent a szabolcsi burgonya termelés.** Az országos mezőgazdasági kamara legutóbb tartott igazgató választmányi ülésén megállapítást nyert, hogy **Szabolcsvármegyében** ez évben kb. a feleire csökkent a burgonyavetési terület. Oka ennek az, hogy a gazdák az elmúlt évi termés többféle értékesítési akadályai miatt tartózkodnak a burgonya termeléstől. Az idei termés értékesítésére javaslatot tett az országos mezőgazdasági kamara a közlekedési miniszternek, amely biztosítja a belső ellátást és lehetővé teszi a felesleg rendszeres kivételét.

— **A Debreceni Általános Bank R-T.** a Magyar Általános Takarékpénztár alapítása működését **Piac-utca 81.** szám alatti üzleti helyiségében 15-én, kedden megkezdi.

Lapkihordó  
asszonyok  
felvétetnek  
lapunk kiadóhivatalában  
Piac-u. 59.

## TESTEDZÉS

### A DEAC győzelme Nyiregyháza

A DEAC Áldozócsütörtökön Nyiregyháza folytatta győzelmi sorozatát, ahol szép játék után megérdemelten 3:0 (félidő 2:0) arányban győzte le az otthonában igen veszélyes Nyiregyházi Törökvést. Ötletes játékkal, biztos, minden durvaságtól mentes szerelésekkel még a sovén nyiregyházi publikumot is tapsra ragadtatták. Különösen **Kálmár** és **Nagy Bálint** brillírozott, de igen jó volt **Schweitzer**, **Ókrös**, **Kiss Albert** is, míg **Pohrer** a nagyra tartott **Benke** „égette le.” A védelem biztosan működött, **Alföldy** súlyos sérülése ellenére is biztosan mentett. A DEAC az első tíz percben két gólt ért el **Nagy Bálint** és **Kálmár** révén. Ezután sorozatos DEAC-támadások, de vagy a kapus, vagy a kapufa ment. A második félidőben a Ny. Törökvés is több veszélyes támadást intéz, de aztán **Csáky**, **Albisy**, **Alföldy** biztosan mentenek. Azután újra DEAC főlény

és **Schweitzer** háromra szaporítja a gólok számát. Jó bíró volt **Lapinszky** (Budapest).

**Kelet—Közép 1:1 (félidő 1:0).** A sok balsiker után végre felsikert ért el a keleti kerület „villogatott” csapata. Eldöntetlenül játszott Szolnokon a Középmagyarország erősen tartalékos csapatával, amelyből hiányoztak a **Kecskeméti AC** legjobb erői, míg a Keleti kerület válogatottjaiból a DEAC játékosai. Kelet gólját **Förizs** lőtte. Kelet védelme bizonytalanul működött. A csatásor egyetlen elfogadható embere **Mertia** volt. Abszolút használhatatlan volt **Kaiser**, **Polanetzky**, sőt **Fejér** és **Sipos** is. Általában Kelet volt főlényben, de gólképtelen csatársora bosszantóan hibázott. **Biró Gábor** **Ferenc** volt, aki **Förizst** kihalította a második félidőben.

**Nemzetközi mérkőzések.** Bécs: MTK—Wiener Sport-Club 3:2, félidő 2:2, Amateure—Sparta 5:3, félidő 5:2.

**Hat új kerületi rikord az első atletikai versenyen.** Áldozócsütörtökön volt a keleti kerület első szezonnyitó atletikai versenye, amely meghozta a várt sportbeli sikert. Különösen dr. **Kirchoffer** új 12 m. 44 cm. rikordja a súlydobásban elsőrangú teljesítmény. Szépen szerepeltek a gazdasági akadémia atlétái; a DEAC atlétái csak most kezdtek tréniugbe. Különösen **Kégel** (DGASE) szerepelt jól. A versenyzők hat új kerületi rikordot állítottak fel. Részletes eredmények: Magasugrás helyből: 1. **Balla** (DTE) 127 cm. 2. **Ubanovits** (DEAC) 125 cm. 200 m. síkfutás handicap: 1. **Zuckermann** (DTE) 24:2 mp., 5 m. e. 2. **Lipóczy** (DGASE) 25:2 mp., 4 m. e. Magasugrás handicap: 1. **Bodnár** (DEA) 167 cm., 18 cm. e. 2. **Szántó** (DTE) 167 cm., 18 cm. e. 1000 m. síkfutás handicap: 1. **Kégel** (DGASE) 2 p. 52:4 mp., előny nélkül ker. rikord, 2. **Boér** (Szolnoki MÁV) 2 p. 57 mp., 30 m. e. Súlydobás handicap: 1. dr. **Kirchoffer** (DTE) 11 m. 44 cm., előny nélkül, ker. rikord, 2. **Vass** (DGASE) 11 m. 66 cm., 299 cm. e. **Kirchoffer** versenyen kívül 12 m. 61 cm-t dobott. Tavolugrás handicap: 1. **Hadházy Dezső** (MOVE) 653 cm., 35 cm. előny. 2. **Balla** (DTE) 640 cm., előny nélkül, ker. rikord. 3000 m. gyaloglás II. o.: 1. **Nánassy** (DTE) 16 p. 22 mp., ker. rikord. Rudugrás handicap: 1. **Hadházy** (DMOVE) 322 cm., előny nélkül. 2. **Horvath** (DGASE) 320 cm., 60 cm. e. Diszkoszvetés handicap: 1. dr. **Kirchoffer** 37 m. 33 cm., 3:50 m. e. 2. **Hadházy** (DTE) 33:75 m., 7:50 m. e. 500 m. síkfutás II. o.: 1. **Szántó L.** (DTE) 1 p. 14:8 mp., ker. rikord, 2. **Csöcsics** (DTE) 1 p. 16:3 mp. Magasugrás handicap: 1. **Kovács** (DGASE) 1186 m., 50 cm. e. 2. **Lipóczy** (DGASE) 1171 cm., 120 cm. e. 3000 m. síkfutás II. o.: 1. **Hajcsér** (Szolnoki MÁV) 10 p. 39 mp. 2. **Bodnár** (DEAC) 11 p. 4:2 mp. Tavolugrás helyből II. o.: 1. **Kovács** (DGASE) 272 cm., 2—3. **Scholtz** (DGASE) és **Balogh** (DEAC) 267 cm. 100—200—300—400 m. staféta. 1. DTE 2 p. 21:4 mp.

A DEAC elsőcsapatbeli játékosai ma, szombaton este fél 7 óraker az Egyetemi Körben játékosértekezletet tartanak.

Szombaton és vasárnap

Kiss Béla és Fiai

zenekarának megnyitó zenestívei a

Gambrinusban

Ugyanezen estéken Professor HERCZEG bucsueőadásai

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR: Szombat délután: Az új rokon. Szombat este: Cserebere. Vasárnap délután: A hamburgi mennyaszony. Vasárnap este: Ártatlan Zsuzska.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Vígyszínházban: „Tüze” dráma 3 felvonásban. Rendezte Lubits Ernő. Főszerepben: Pola Negri, Alfred Abel, Jakob Tiedtke.

Apolló: Harry Liedtke főszereplésével Nyenek a férfiak című sláger film az Apollóban.

Nehéz az élet! Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

KÖZGAZDASÁG

Szilárdulni kezd a borspiac és nagyobb vételek kezdődtek meg. A kivétel azonban továbbra is szünetelt. A szőlők jól telelték és a termés-kilátások jók. Árak: Kisujszállítás 9 fok 85, Kalocsa 100-120.

Országos méhészeti kiállítás. Rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által augusztusban rendezendő országos méhészeti kiállítás iránt. Hasznos osztálya lesz a kiállításnak a m. kir. állami gödöllői méhészeti szakiskola és mintatelep. Kétféle csoport kiállítás, amely a gyakorlati méhészeti számára igen tanulságos lesz. A kiállításon kiváló kiállítások kiállítására a földművelésügyi miniszter értékes állami érmeket engedélyezett. Különféle érmeket ad az Országos Méhészeti Egyesület és jutalmakat oszt ki a Kamara is.

Értékpapír árfolyamok

Table with columns for Bankok, Szász ári, Vegyesek, and Stummer. Lists various financial instruments and their prices.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdáiban. Budapest, Ferenc József-ut 59.

TŐZSDE Magyar KÖRÖK 10 1/2 ZÜRICH ZÁRLAT

Berlin 142, Hollandia 217 1/2, New-york 557 1/2, London 2567, Páris 3670, Milano 2670, Prága 1650, Budapest 10 1/2, Belgrád 580, Varsó 118, Bécs 78 1/2, Szófia 440.

Devizaközp. hiv. ár.

Dollár 5270-395, frank 350-60, svájci frank 950-80, szokol 155 1/2-61 1/2, lei 25 1/2-7 1/2, dinár 55-57, marka 15 1/2-7 1/2, osztr. korona 7-40-70. lra 265-65

Nemesfémek

1 koronás 520, 2 koronás 1040, 5 koronás 2700, forintok 1400, 10 koronás arany 13,500, 20 koronás arany 28000.

Értékpapírplac

A mai tőzsde nem volt egységes, de általában lanya irányzat alakult ki.

Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 247-250, egyéb 245 1/2-47 1/2, 78 kilós tiszvidéki 250-52, egyéb 247 1/2-250, rozs 160-65, tak. árpa 150-55, sörárpa 170-80, zab 175-80, tengeri 157 1/2-62 1/2, korpá 77-78. Irányzat lanya. Kínai nagy.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyitvasárra felhajtás 1507 sertés, 6 süldő. Eladatlannal maradt 349 sertés. Árak: zsirsertés öreg I. r. 1300-420, fiatal nehéz 1350-400, kivételesen 1500, közép 1300-460, könnyű 1250-450, süldő 1300-1360. Vidékre elve elszállítottak 15 darabot.

Zrtvasáron felhajtás 25 sertés, amelyből 12 eladatlannal. Árak: zsirsertés fiatal közép 1360-460. A vásár könnyű sertésekben élénk volt, a nehéz áru kevésbé keresett.

Jön Gazdag cirkusz, mely versenyen felül áll.

REGÉNY

Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIÁK (Folytatás)

Nemtom, hogy számította ki a német ezt a számot - mondotta Andris - de biztosan igaz van. Ha pedig igaz van, akkor ez annyit jelent, hogy minik is meg Pod-laz is vagy 30 kilométernyire vagyunk a fronttól.

Hát akkor jócskán mögötte estünk a muszkának, hogy a fene ette volna meg!

Ha a mieink vissza nem szorítják onnét, akkor ugyan ülhettünk itt itéletnapig, mint Julinóni a bubos kemencén.

Igazságod van komám. De hát majd csak kitalál valamit a tizedes ur meg ez a német.

Addigra Cergut már felszerelt és mosolyogva intett a két legénynek. Főlszedték falábaikat és nekivágtak az utnak.

Hazafelé bizony csak nagyon lassan haladtak, mert a fáradság újból és újból erőt vett szegényeken. S minél közelebb jutottak Podlázhoz, annál fáradtabban lépegettek előre. A jökevény elkísérte őket még jöde-rabig, hanem aztán az is egyre csendesedett s végül már egyik sem szólt egy szót sem, csak lépegetett fásultan és a víz egyhanguan surrogott a falábak minden előrehuzásánál. Pihenni ugyan megálltak minduntalan, de hát mit ér a pihe-nés, ha az ember nem falatozhat. Már pedig nem gondoltak elindulás-kor arra, hogy háromnap járörbe mennek s így nem esoda, ha az utolsó morzsájuk is elfogyott.

Öreg este lett, mire elérték az erdei utnak azt a részét, ahol két nappal azelőtt falábaikat vágtak maguknak. Eddig mindenütt vízben jártak. Még az odamenetel idejéből emlékeztek rá, hogy most vagy egy fél óra hosszat száraz lábbal mehetnek s aztán jön az utnak az a része, ahol megint víz alá merül s ahol csónakjukat annak idején elhagyták.

(Folyt. köv.)

Mosassa vasaltassa galler és közelítő Wacha Bóbert gyári vállalatnál simonffy-u. 55.

Kiadja: Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat.



Felséges levegő!

NYARALÓ! SZÖLLŐ! GYÜMÖLCSŐS! KONYHAKERT! NÉHÁNY PERCNYI SÉTA!

Potom árért megkapható!

A Mester utca végén levő „GYERMEKEMENHELY” világyos megállóhoz néhány pernyi gyalog-séta, nagyon szép uton.

Gyönyörű szép darab csaknem ezer négyszögöl terület. Kétharmadrésze természetből és gyümölcsös, hatalmas nagy termő gyümölcsfákkal, egyharmadrésze pedig veranda. Van továbbá nagy táskamara, sertesől és szivattyus kut.

A régi hí-neves Stranz-féle szőlő ez! A kert ajtaja többnyire zárva van, közvetlen utána van a Czeglédy Mihály ur nyaralója (Diófa-utca 30). Tessenek oda bemenni, ott szívesen megmutatják ezen ingatlant az érdeklődőknek!

Hatvan-utcai kert, első utca, Diófa-utca 32. számú szőlő ez!

Csak nyaraló céljára is felette alkalmas, mert végtelenül közel van és Most nagyon olcsón meg lehet kapni!

Ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!

IRODA: VERES-UTCA 9. Hivatalos órák á landán egész nap reggel 8-tól esti 7-ig.

Apró hirdetések

- Keltőszobás legmodernebb lakásomat elcserélném három vagy négy-szobásra, ráfizetés-se. Cim a kiadóban. Lakást keresek, egy szoba konyhából állót azonnalra Kőves-tőt díjazok. Cim a kiadóban. Jókban levő 2 db keményfa ág. 1 ruhaszekrény, 1 asztal jutányos á-rban eladó. Kálta-Boeska-tér 5. Külföbejárati szobát keres város központjában a „Hajdúföld” főszek-szítője. Szíves ajánlatokat a lap kiadóhivatalába kérj (Piac-u. 09). Husfüstölés pont san és kiöng-talanul Zöldfa u. 2.

Bécsi női kalapudonságok

megérkeztek. - Átalakítások formálások és festések modellek után rövid idő alatt készülnak

Kohn Helén kalapszalonjában Piac-utca 7. sz.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket a legma-gasabb napi áron beváltok

KRAMER, Simonffy 17.

Uj vasüzlet!

Most nyit meg!

„FERRUM” vízvezeteki és mű-szaki vasúri lerakati

cégtulajdonos: Szeles Béla Csapó-utca 4. sz. Telefon 14-70. sz.

Nagy választékban mindennemű vízvezeték, mű-szaki, gazdasági és ház-oo tartási eszközök. oo